而对各级治理者来说, 摸清全媒时代传播规律, 熟练利用 全媒体完善治理,则是新时代必须及格的一道"测试"。媒体 变迁不断加快的加速度,对治理者的用网治网能力和水平,提 出了更紧迫和严格的要求。从政务信息的公开和互动,到对舆 情的分析、引导和研判,再到公开数据的开放和管理等,每一 道都不是送分题, 都需要顺应大势、更新观念、锐意进取。如 此,媒体融合的"赋能"才能真正推动社会治理的精准化、专 业化和智能化。

(王丹/《光明日报》2019-02-02)

传统媒体如何对供给侧进行结构性调整

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.06.005 尽管当前各种平台、各种内容看似非常热闹,但未来一段 时间将会进入一个内容相对短缺的时期,特别是优质内容、精 准内容、有效内容。对于传统媒体来说则会进入改革的深水期, 深化改革的方法是对供给侧进行深刻的结构性调整。

基本原则与做法,一是提高传统媒体供给到达需求的精准 度。即传统媒体原有的广播电视频率频道和报纸期刊的版面必 须压缩, 向着移动、多屏、跨屏转换。供给应该随着用户走, 用户是谁,我就给谁;用户在哪儿,我就给哪儿供给。

二是提升传统媒体供给满足和引导需求的有效性。即传统 媒体原有的相当多的低效栏目节目和版面必须停办,低效频率 频道必须整合改造,尽快改变传统媒体原有的以传播者为中心 的生产方式,也就是"自产自销、自娱自乐、自生自灭"式的 生产模式,将人、财、物等资源向着能够精准到达用户并且满 足和引导用户需求的内容转型。

三是增强传统媒体供给覆盖用户的黏性。一方面,将传统 媒体原有的渠道和平台结构拓宽延伸, 向着跨渠道、跨平台的 全媒体方向升级。这样就可以覆盖各个场景下的各种用户;另 一方面,将内容和服务矩阵化和系列化,以到达不同的目标用 户,还要将内容和服务垂直化和细分化,精耕细作,深度开掘 每个目标群体的价值。横向看,通过矩阵化到达每个用户群体: 纵向看,通过垂直化开发每个用户群体。

未来,用户日益增长的需求,优质内容日益提升的标准, 再加上技术的迭代升级,如 5G、4K 以及人工智能、增强现实等 强体验技术,将会对媒体行业提出更高的内容、服务、传播要求。

(中国教育电视台总编辑胡正荣/微信公众号"综

传统媒体版权保护呼唤"顶层设计"

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.06.006 许多传统媒体为了增加影响力,免费向新媒体平台提供内 容,结果使站出来维权的媒体孤掌难鸣。所以,个体维权很难, 需要自上而下的"顶层设计"。

"顶层设计"不仅可以解决版权问题,还可以维护内容生 产者的尊严, 使传统媒体实现可持续发展。所谓"顶层设计", 就是要以一个城市甚至以一个省市为单位,由宣传部门设立基 金,以高于采编成本的价格购买传统媒体的优质内容,然后集 中销售给新媒体平台,实现基本的收支平衡。

当然,如果有管理部门能够搭建一个更大的平台,对于媒 体发展来说,那将是历史性的转折。平台内容的集中度越高, 话语权越大, 回报也越多, 这样, 传统媒体不用单独向新媒体 销售内容, 更不用"坐等"新媒体无偿转载。最终, 传统媒体 专心做内容,就可以实现正常的运转。相信内容会越来越值钱, 而采写优质内容的记者编辑会更有价值,由此激发出他们更多 的能量,为社会贡献更好的内容,形成良性的循环。

(北京青年报社原社长、北京市新闻工作者协会副主席张 延平/《中国新闻出版广电报》2019-01-31)

澳大利亚纸媒的日子为何比较"滋润"

DOI:10.15997/j.cnki.qnjz.2019.06.007 尽管受到互联网尤其是移动新媒体的巨大冲击,但澳大利 亚传统媒体尤其是纸媒并未出现"断崖式"下跌,甚至可以说 日子还算"滋润",广告收入下滑不大,信任度不降反升。原 因有以下几点:

第一, 澳高校新闻专业的教学内容和手段, 是数字化与传 统手段相结合的, 是融媒体式的, 实现了与市场需求无缝接轨。 比如,悉尼科技大学的新闻院系,开拓了"数字化新闻学"和"合 作性新闻学"领域,采用新媒体手段进行教学,专设了模拟的 全媒体采编平台"新闻编辑室"。这样学生在学校就可以沉浸式 体验报社、电视台、电台、网站的采编场景,就业后适应能力强。

第二,澳大利亚法律严格保护版权。各传统媒体自己开发 运营线上内容产品,并大多采取了"付费墙"制度,内容抄袭 将受到法律严厉惩罚。也就是说,在澳大利亚类似"××新闻" 或"××头条"第三方平台新闻平台是不可能产生的。

第三, 澳民众对传统媒体的信任度一直比较高。大部分媒 体即使是政府资助的公立机构, 只要在法律框架下进行新闻采 编活动,就不受法外监管。媒体要想确保公信力,就必须在内 容上下功夫。根据普华永道的调查,广告客户选择媒体的首要 因素是消费者对媒体的信任。

第四, 传统媒体尤其是纸媒的应对手段有效。澳大利亚报 纸都以全媒体平台形式向公众提供内容服务,线上线下并重, 针对不同订户有定制内容套餐。与中国报业市场不同的是,优 质线上内容的"付费墙"制度是非常有效的弥补纸质版营收缺 口的手段,在营收结构中占比逐年提高。

第五,生活方式和阅读习惯的因素。澳大利亚经济发达、 政治稳定, 生活节奏不是很快, 报刊市场仍有吸引力。澳大利 亚的社区报比较发达,基本上是杂志型的装订报纸,内容丰富, 服务性强。而根据 UTS 媒体转型中心的调查,报纸越关注社区 生活,越被读者所信任。

(高向军/微信公众号"报业转型"2019-01-25)